Отчет  экскурсии по центру Точка Роста естесственно-научной направленности в МБОУ «Кищинская СОШ имени Гасбала Сулейманова»

Дата проведения: 25.04.2022г.
Участники: педагоги центра Точка Роста, учащиеся 5-11 кл. - 32
Гости: родители, классные руководители, педагоги по другим предметам.
Было предоставлено: Интерактивная доска, кейсы по цифровой лаборотории по предметам химия, физика,  биология и робототехника – Dobot magician, lego education.

[bookmark: _GoBack]Педагоги центра Точка Роста провели опыты: по физике (Закон Ома для полной цепи)  учитель  Вишталова Э.М. продемонстрировала короткое замыкание, мощность тока с использование цифровой лаборотории Releon Lite,
По биологии -  Гаджиатаева С.Г. провела демонстрационный  опыт  роль кравообращения в терморегуляции и выделительная и терморегуляторная функция кожи. С использованием цифровой лаборотории Releon Lite определили что кожа играет ведущую роль в терморегуляции организма. Наглядно показали что кожа выполняет терморегуляторную функцию.
По химии Касумова М.А. провела эксперимент на наличие в воде различных солей, также измерения жесткости воды специальным прибором цифровой лаборотории Releon Lite .
По робототехнике учащиеся собирали лего.


Руководитель центра Точка Роста:                                Магомедова З.Х.
